
DESCOPERIRI ARHEOLOGICE IN HOTARUL COMUNEI 
ŞIRIA (JUD. ARAD) DIN NEOLITIC PINA IN 

EPOCA ROMANĂ TIRZIE 

Cu ocazia unor periegheze efectuate în anii 1983 şi 1984 în hotarul 
comunei Şiria, s-au descoperit urme de locuire începînd din neolitic. 
Unele staţiuni au fost descoperite primind indicaţii din partea unor oa
meni din sat, alte materiale sint desenate din colecţiile existente în co
mună.1 Nu credem că vor fi semnalate în prezentul repertoriu toate punc
tele arheologice existente pînă în sec. IV-V e.n. pe teritoriul localităţii, 
considerînd însă necesară semnalarea celor descoperite pînă în acest mo
ment. 

A. Neolitic 

Fragmente ceramice aparţinînd acestei epoci sînt descoperite în mai 
multe puncte. Vom încerca o înşiruire a lor în ordinea vechimii. 

1. Fig. 1., punct 2. Paralel cu linia ferată şi şoseaua dintre comunele 
Şiria şi Covăsînţ s-a săpat un şanţ pentru aducţiunea apei potabile. El 
a tăiat în dreptul stîlpului căii ferate electrificate cu numărul 213 un bor
dei din care am recoltat materiale, fragmentare, asociate cu un trapez 
din obsidian. După factura ceramicii includem acest material în neoliti
cul dezvoltat. Şanţul a mai intersectat aici şi cîteva vetre deschise. Gro
simea stratului de cultură este de 20-30 cm.2 

2. Fig. 1., punct 3. Pe acelaşi şanţ la aproximativ 400 m de Şiria a 
fost intersectat pe o porţiune de 40 m un strat de cultură cu puţine frag
mente ceramice aparţinînd aceleiaşi epoci. 

3. Fig. 1., punct 7, pl. I/4. Aşezare preistorică ce se întinde la locul 
numit „Gropile nemţeşti". Materialul ce ne-a stat la dispoziţie provine 
din pămîntul cărat pentru rondouri la internatul şcolii ajutătoare. La ca
tegoria de uz comun, pasta este bine frămîntată, în amestec cu pietriş 
avînd bobul mare. Ceramica este foarte bine arsă, netezită uneori, apă
rînd sporadic şi mîlul în pastă. Şi la categoria semifină pasta este bine 
frămîntată, amestecul este cu pietricele, pereţii vaselor sînt subţiri, unele 
fragmente provenind de la vase puternic bitronconice. Este prezentă ar-

1 Mulţumim şi pe această cale profesorilor Chiriliuc I., Popa I., şi Chevere
şan T., Lasca Gh. 

2 Se pare că staţiunea se întinde şi pe partea cealaltă a şoselei. 

https://biblioteca-digitala.ro



.2J 
.Ş.~ 
Vj 

013. 
012 

25.000. rn 

Ritul perii 
o9 

o~ . 

teritori 

17. / 

cet~ 
,;.. 
ar:; 

https://biblioteca-digitala.ro



Descoperiri arheologice 459 

derea în două culori (roşu spre cenuşiu, în special). Categoria fină este 
bine netezită, uneori lustruită, amestecul fiind realizat cu mult nisip cu 
bobul fin, arderea fiind foarte bună. La unele culori (gălbui, cenuşiu), 
interiorul vasului este negru, netezit. Există multe fragmente ceramice 
ce provin de la vase bitronconice, picioare de cupă. Unele vase au fun
dul foarte îngroşat. 

Date fiind aceste repere, o încadrare cronologică strictă a staţiunii 
este mai greu de realizat întrucît lipsesc profile de vase restaurabile, fie 
şi grafic, ornamentele, precum şi unelte de piatră sau os. După factură, 
cea mai apropiată staţiune în spaţiu şi timp este Lipova - Hodaie3• 

;4. Fig. 1., punct 6. În zona sud-vestică a comunei, la săparea unei 
fîntîni, a fost descoperit un topor din piatră, perforat, ce a fost achiziţio
nat de Muzeul Judeţean Arad. Alte urme de locuire preistorică nu au fost 
depistate în zonă4 • 

B. Eneolitic 

1. Fig. 1., punct 11. În acest loc amplasat pe malul unui fost curs de 
apă, pe o terasă ce se înalţă cu aproximativ 1-1,5 m deasupra lui, pu
ternic aplatizată de lucrările agricole, a fost descoperită o toartă tip „cioc 
de pasăre" caracteristică eneoliticului, în speţă culturii Tiszapolgar5 

(pl. I/3). 
2. Fig. 1., punct 16, pl. I/6-7. La aproximativ 100 m est de punctul 

2 se află o primă terasă joasă a dealului, flancată de Pîrîul de Coji. Din 
informaţiile primite, de aici provine un topor din piatră perforat, con
fecţionat dintr-o rocă moale, cenuşiu-albicioasă. Tot de aici provine şi 
o unealtă de silex cu urme de ardere pe partea ei inferioară. 

C. Epoca bronzului 

1. Fig. 1., punct 17, pl. I/5. Colecţia Lasca posedă un topor de piatră 
(granit perforat) care provine dintr-un loc necunoscut, la graniţa dintre 
comunele Şiria şi Măderat. Din alt loc, total necunoscut, provine un frag
ment de topor perforat asociat cu un fragment ceramic încadrabil în 
epoca bronzului (pl. I/11-12). 

2. Fig. 1., punct 5. In grădina casei de pe strada Spiru Haret nr. 116, 
am descoperit fragmente ceramice care după factură aparţin epocii bron
zului. 

3. Fig. 1., punct 10. Această staţiune se află aşezată în condiţii simi
lare cu punctul 11. Aici sînt fragmente ceramice din mai multe epoci, 
printre care şi unul brun-roşcat, cu interior închis la culoare, lustruit la 
exterior, ornamentat cu un şir de toarte conice, neperforate6 • 

3 Materiale de aici publicate de: Gh. Lazarovici, în Banatica, I, 1971, p. 29-30; 
V. Boroneanţ - D. Demşea, în Ziridava, III-IV, 1974 p. 11-24; Gh. Lazarovici, 
Neolit. Ban., 1979, rep. nr. 48, pl. XXVI/A. 19-23, B. 32-35. Anumite categorii de 
la Şiria ne duc însă Ia lumea lenghyeloidă. 

• Informaţie Popa I. 
5 Piese provenite din colecţia Lasca. 
6 Material donat Muzeului judeţean Arad. 
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4. Fig. 1., punct 4. Staţiune foarte întinsă, cuprinzînd mai multe ni
vele de locuire detectabile prin studiul ceramicii existente aici. Aşezarea 
domină Şiria de astăzi de pe înălţimea unui promontoriu, cu latura scurtă 
de 100-150 m şi cea lungă de 200 m. Promontoriul se termină la baza 
dealului pe care se află cetatea Şiriei. Materialul este amestecat cu cel 
de alte epoci, datorită faptului că s-au efectuat arături adînci pentru 
plantarea viţei-de-vie. După factură, cîteva fragmente ceramice neorna
mentate aparţin acestei epoci. 

5. Pl. I/1-2, 9-10. In colecţia şcolii generale din Şiria se află două 
văscioare şi alte cîteva fragmente aparţinînd acestei epoci. Locul de pro
venienţă este necunoscut. 

D. Hallstatt.7 

1. Fig. 1., punct 4. In staţiunea mai sus amintită sînt două fragmente 
negre, lustruite a căror factură este )1.allstattiană (?). 

2. Fig. 1., punct 10, pl. I/8. In aşezarea de la Vonta am descoperit 
mai multe fragmente ceramice din aceeaşi perioadă, două fiind orna
mentate cu caneluri. 

3. Fig. 1., punct 13. In locul numit „Trei Holumbi" există patru tu
muli dintre care cel mai aplatizat este distrus în parte de un drum agri
col. Ceilalţi trei tumuli au fost în anumite părţi străpunşi de către cău
tătorii de comori. Ei se află la hotarul dintre Şiria şi Sîntana, la aproxi
mativ 300 m nord de o lizieră cu sakîmi. Tumulii se încadrează în 
această epocă. 

E. Epoca· dacicăB 

1. Fig. 1., punct 4. Fragmente ceramice ce nu sînt mai tîrzii de se
colul I e.n. 

Se pare că această mare aşezare civilă dacică poate fi pusă în corelaţie 
cu o fortificaţie ce s-ar fi aflat sub actuala cetate medievală. Intrucît cer
cetările sistematice efectuate aici nu au oferit informaţii suficiente în 
sprijinul acestei supoziţii, sperăm ca cercetările viitoare să aducă date 
noi pentru lămurirea acestei probleme. 

F. Epoca romană 

Cu toate că în bibliografia anterioară se specifică existenţa urmelor 
romane în zonă, în decursul cercetărilor noastre ele nu au fost depis
tate9. 

7 Astfel de fragmente ceramice au mai fost descoperite la Şiria; * • •, Aradul 
permanenţă în istoria patriei, Arad, 197'8, p. 50. 

8 O locuire dacică semnalată în: O. Greffner, Cetatea Şiriei - contribuţii mono
grafice, Arad, 1976, p. 17, T. Chevereşan, a găsit acum două decenii un inel cu ter
minaţie sub forma unui cap de şarpe. Piesa, din argint, este din păcate pierdută. 

9 • * *, Aradul permanenţă în istoria patriei. Arad, 1976, p. 67, 69, 72. 
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G. Aşezări daco-romane10 

Ca pretutindeni în zona de cîmpie nord-bănăţeană, aceste aşezări sînt 
numeroase. Materialul ceramic este bogat şi variat. 

I. Fig. 1., punct 1. Aici se află o foarte întinsă aşezare din această 
epocă afectată de o plantaţie cu viţă-de-vie. Aproximativ 20'.l/0 din întin
derea aşezării poate fi cercetată sistematic, aflîndu-se în afara perime
trului afectat. 

2. Fig. 1., punct 15. Aici, atras de legendele locale, la aproximativ 
1,5 km de aşezarea daco-romană din punctul 1, pe un platou destul de 
greu accesibil se află cîteva puţuri în faţa cărora sînt maldăre de steril 
înierbat. In tradiţia locală erau folosite de populaţiile preistorice pentru 
extragerea aramei. Le considerăm exploatate de populaţia daco-romană, 
neavînd argumente în teren pentru o încadrare mai veche. 

3. Fig. 1., punct 16. Fragmente ceramice daco-romane provenite din 
conul de dejecţie al unui torent. 

4. Fig. 1., punct 9. Fragmente ceramice de această epocă recoltate de 
profesorul de istorie Popa Ion. Punctul se numeşte „Ritul Perii" şi este 
situat la sud de canalul din dreptul fermei legumicole Aga. 

5. Fig. 1., punct 14. In hotarul comunei, pe ambele părţi ale şoselei 
se întinde o mare aşezare daco-romană pe un bot de terasă ce domină 
un curs vechi de apă. Materialul ceramic este în marea sa majoritate ce
nuşiu, nelipsind însă şi cîteva fragmente brun-negre, lustruite. Toată ce
ramica este lucrată la roată . 

. 6. Fig. 1., punct 12. în continuarea văii pe care se află aşezarea de 
la punctul 14 există un fost iaz executat printr-o dublă barare a văii. 
Locul este numit „Groapa lui Mandăli". Singurele fragmente ceramice 
recoltate aici sînt daco-romane. Cercetări sistematice pot lămuri legătura 
dintre aceste fragmente ceramice şi iazul existent. 

7. Fig. 1., punct 10, 11. In ambele puncte, situate la aproximativ 
600 m unul de altul, există fragmente ceramice caracteristice acestei 
epoci. 

8. Fig. 1., punct 4. Două fragmente ceramice de aici pot fi încadrate 
în sec. IV e.n. (?). 

9. Fig. 1., punct 8. Materiale în colecţia şcolii generale din Şiria. La 
săparea silozurilor din zona gării a fost excavată o aşezare de acest tip11 • 

• 
• • 

Necesitatea acestui repertoriu reieşea din faptul ca, m această zonă 
erau cunoscute foarte puţine puncte din perioadele istorice vechi, în con
textul în care epocile ulterioare sînt destul de bine cercetate. De aseme
nea, poziţia naturală a Şiriei este propice locuirii încă din cele mai vechi 
timpuri, lucru demonstrat şi pe teren. 

Bineînţeles că din punctele arheologice mai sus amintite, unele au 
doar valoare repertorială. Se detaşează în schimb, aşezarea neolitică de 
la „Gropile nemţeşti", aşezarea cu mai multe nivele de la „Vonta" şi cele 
daco-romane de la punctele 1 şi 14. In aceste puncte se pot, şi este indi-

10 supranota 8, p. 18. 
11 Informaţie profesor Chiriliuc. 
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cat, a se efectua cercetări sistematice. Alte locuiri cu mai multe nivele 
nu mai pot fi cercetate astfel datorită lucrărilor agricole ce au distrus 
complexele (cazul punctului 4). Probleme frumoase ridică şi (în cazul 
cercetării sistematice) punctele 13, 12 şi 15. 

Aceste descoperiri vin în întîmpinarea ideii după care pe teritoriul 
ţării noastre continuitatea de locuire şi de viaţă este multimilenară, ne
existînd practic epocă istorică în care pe raza comunei Şir.ia să nu fie 
urme de habitat omenesc. 

ADRIAN S. LUCA 

ARCHĂOLOGISCHE ENTDECKUNGEN IM GEBIETE 
DER GEMEINDE ŞIRIA (KREIS ARAD), 

AUS DEM NEOLITHIKUM BIS IN DIE SPĂTROMERZEIT 

(Zusammenfassung) 

Die auf dem Gebiete der Gemeinde Şiria (Kreis Arad), wăhrend den Jahrcn 
1983, 1984, auf der Oberflăche gemachten archăologischen Forschungen ergaben 
mehrere Siedlungen die sich aus dem Neolithikum bis în die Romerzeit erstreckten. 

Die wichtigsten sind: Gropile Nemţeşti (Fig. ln), Vonta (Fig. 1/.10), 3 Holumbi 
(Fig. 1/13), filr die Prăhistorische Zeiten, die Siedlungen von fig. I, Punkt 4, filr die 
dakische Zeit, Punkt I und 14 fiir die post-romische Zeit. 
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Pl. I - Materiale preistorice de p e ter itoriul comunei Şiria. 
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